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Introducción 

El exilio republicano ha sido muy estudiado en México y en España. La historiografía relativa 

se ha beneficiado mucho en los últimos años con la desclasificación de archivos o bien, la 

disposición gubernamental de darlos a conocer ‒como fue el caso de El Vaticano: a partir del 2 

de marzo de 2020, los investigadores pueden revisar el pontificado de Pío XII sobre el tema y 

la Segunda Guerra Mundial. 

Con el propósito de dar a conocer nuevos materiales que ayuden más en la comprensión de 

aquellos años, aquí se presentará lo hallado en el Archivio Storico dei Ministero degli Affari 

Esteri (en adelante ASMAE) del gobierno italiano. En éste se encuentran colecciones 

localizables por país o por tema, con algún tipo de orden archivístico, aunque con una deficiente 

clasificación. El estudio de las "Relaciones políticas"2, sección México, que se encuentran en 

la serie "Asuntos políticos 1931-1945"3 permite conocer la correspondencia confidencial que, 

en dicho periodo, circuló entre consulados, embajadas y oficinas de gobierno en forma de 

reportes políticos, telegramas, memorias, cartas y otros escritos, en español, francés e italiano. 

El repaso historiográfico aquí presentado intentará seguir un orden cronológico y añadirá, 

cuando sea necesario, aclaraciones o informaciones relativas, sobre todo, de estudios 

precedentes, para una mejor comprensión de estos cables y reportes, recortes de periódico y 

fotografías. 

La revisión de este acervo permite constatar la preocupación y molestia que causó al rey de 

Italia, Vittorio Emanuele III, pero sobre todo al presidente del Consejo de Ministros, Benito 

Mussolini, el ofrecimiento del gobierno mexicano por asilar a refugiados españoles radicados 

en Francia y Bélgica; el incesante vaticinio de que México se uniría a Estados Unidos para 

 
1 Este trabajo suma al grupo de investigación PAPIIT, clave IN303021, "América Latina y España: exilio y política 
en la órbita de la Guerra Fría", del Centro de Investigaciones sobre América Latina y el Caribe, Universidad 
Nacional Autónoma de México. 
2 "Rapporti Politici", en italiano en el original. 
3 "Affari Politici 1931-1945", en italiano en el original. 
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declarar la guerra a las potencias del Eje ‒lo cual ocurrió en 1942‒; y la decisión de obstaculizar, 

en la medida de lo posible, el traslado de los republicanos a México. Asimismo, de estos 

documentos se desprende la tenaz manía de etiquetar al gobierno mexicano como contrario a 

los intereses de Italia y del Eje, y hallar por todas partes indicios de un comunismo amenazante, 

auspiciado por la Unión de Repúblicas Soviéticas Socialistas (URSS). Dicho de modo 

contrario, alertar que en el país americano no se presentaban condiciones óptimas ni euforia 

para la expansión del fascismo. 

Durante la administración del general Lázaro Cárdenas bulleron todo tipo de ideologías y 

todos los bloques internacionales en pugna hacían proselitismo con mayor o menor éxito. Es 

sabido que operaban en México falangistas, fascistas, nazistas, comunistas y socialistas 

europeos. A la vez, el nacionalismo revolucionario vivía un momento estelar con el nacimiento 

del Partido de la Revolución Mexicana (PRM; antes llamado Partido Nacional Revolucionario, 

PNR) en 1938, año que se decretó la expropiación petrolera. Por su parte, remanentes de la 

guerra cristera se reagrupaban en diferentes organizaciones de derecha que germinaron en el 

Partido Acción Nacional, fundado en 1939, sin éxito político ni popular. 

Desde la llegada de los primeros refugiados, la legación de Italia en México se encargó de 

informar al Ministero degli Affari Esteri (en adelante, MAE) sobre los arribos (por lo común al 

puerto de Veracruz) y actividades de los personajes en cuestión, así como de dar parte de la 

actitud del gobierno de México o de algunos funcionarios con relación a ellos. Los reportes 

clasificaban con diferentes denominaciones a los republicanos y a ciertas organizaciones 

mexicanas (por ejemplo, la Confederación de Trabajadores de México, en adelante CTM), con 

el ánimo de incidir de manera negativa en la percepción que el gobierno de Italia debía tener de 

México; en dichos reportes se lee que no hay duda de que se trata de un gobierno comunista, 

radical, extremista, bolchevique, "rosso" y otros estigmas. Los epítetos incluso merecieron una 

nota diplomática del encargado de Negocios, Gustavo F. Villatoro, fechada en Roma el 16 de 

diciembre de 1937, dirigida al MAE, encabezado el conde Galeazzo Ciano4, de la cual se 

hablará más adelante. 

Desde México, el informante principal fue "il regio ministro" de Italia, Alberto Marchetti di 

Muriaglio5, en el país desde octubre de 1935 y hasta 1941, cuando se declaró la guerra. Por 

 
4 ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Messico e URSS, 1937, Fasc. 15, [f. 
6] y ss. Nota: ninguna carpeta consultada está foliada a mano o con foliadora consecutiva de tinta. El número de 
referido aquí es un numeral propio que sigue el orden en que se hallaron documentos en cada carpeta que, por lo 
común, van del último mes al primero de cada año y escritos solo en el anverso. 
5 De Turín, abogado, oficial de la Orden de San Maurizio y Lazzaro y gran oficial de la Orden de la Corona de 
Italia, se dedicó al servicio exterior del Reino de Italia hasta la Segunda Guerra Mundial. En su breve currículo en 
el Archivo Histórico de Relaciones Exteriores (en adelante, AHRE) consta que, antes de ser nombrado ministro 
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parte de Italia, la mayoría de las instrucciones o alertas están firmadas por Ciano y por Renato 

Prunas, director general de Asuntos Transoceánicos. Les preocupó mucho el acuerdo Cárdenas-

Pétain de 19406 y, conforme se aproximaba la declaración de guerra de Estados Unidos a Italia, 

Japón y Alemania, el pase de la neutralidad a la guerra por parte de México, debido a la "Política 

del Buen Vecino", documento suscrito en 1933. 

1. El México "rosso" y "bolsceviche", según Marchetti 

El documento más antiguo que he localizado en el ASMAE sobre el tema es un extraño informe 

de Luis Sánchez Pontón, oficial correspondiente en México ante la Sociedad de las Naciones 

(en adelante, SN)7, fechado el 28 de septiembre de 1936. Para esta fecha, aunque México no 

tenía delegado ante ese organismo internacional, aunque sí una oficina de atención permanente 

en Ginebra, ese mismo mes la nación condenó ante ésta el golpe de Estado en España. Hasta 

febrero de 1937, Lázaro Cárdenas nombró a Isidro Fabela como representante. 

El reporte de Sánchez Pontón está dirigido a Joseph Avenol, secretario general de la SN, en 

francés. Su contenido se basa en informaciones públicas pero también 'oídas' sobre cuatro 

temas: uno, que México podría reestablecer relaciones diplomáticas con URSS (lo cual ocurrió 

 
en México, se desempeñaba como director general de Personal en el MAE. Por su expediente, se desprende que 
salió de México de manera intempestiva (AHRE, GAV 24-I-44, 1935, exp. personal, f. 1). 
6 De agosto de 1940, conocido como Acuerdo franco-mexicano. Consistió en que México acogiera sin distinción 
de "sexo, edad o banderías políticas" a los exiliados españoles en Francia, y éste los protegiera mientras se 
verificaba su traslado, siempre y cuando no hubiesen cometido delitos o crímenes. En esta operación intervino la 
Junta de Afiliados Republicanos Españoles (en adelante, JARE) de manera protagónica y su delegación en México 
entregó mensualmente cuatro millones de francos al ministro de México en Francia, Luis Ignacio Rodríguez 
(Velázquez Hernández 2010: 12). Por su parte, Mejía Flores (2017: 48) destaca cómo México, con esta intercesión, 
ayudó a Estados Unidos a reagrupar el panamericanismo como mecanismo de persuasión para hacer frente al 
conflicto mundial. Así, se intensificaron acuerdos y tratados comerciales entre Roosevelt y Ávila Camacho. Sin 
embargo, señala el investigador, las puertas no fueron abiertas de par en par para todos los refugiados: se dio 
preferencia a los antifranquistas y a los germanoparlantes. Aun así, entre 1940 y 1946, México fue "terreno en 
donde se escenificaron cientos de eventos antifascistas que proliferaron a partir de mayo de 1942, cuando el país 
actuaba ya en calidad de beligerante". 
7 Un oficial de correspondiente, según Herrera León (2011: 132), "debía asegurarse de que las instancias 
gubernamentales atendieran las demandas societarias de cooperación e información". Por lo tanto, quien lo 
desempeñara, informaba tanto lo que ocurría en dependencias como la Secretaría de Relaciones Exteriores, como 
lo que publicaba la prensa. A la Sociedad de Naciones y a la Organización Internacional del Trabajo, México 
ingresó en 1931. Al año siguiente, cuando Isidro Fabela fue enviado a Ginebra, Lázaro Cárdenas le esbozó las 
líneas generales que en materia de política exterior debía seguir ante la SN. El 17 de febrero de 1937, bajo los 
principios de "no intervención" y de una "observancia escrupulosa de los principios de moral internacional", su 
gobierno había decidido condenar el golpe de Estado y apoyar militarmente al gobierno de Manuel Azaña, con 
"armas y parque de fabricación nacional y solo ha aceptado servir de conducto para la adquisición, con destino a 
España, de material de guerra de procedencia extranjera en aquellos casos en que las autoridades del país de origen 
‒conociendo la finalidad de la compra‒ manifiesten en forma clara su aquiescencia y den, de acuerdo con los 
procedimientos normales, los permisos reglamentarios". A dicha carta, Fabela respondió el 17 de mayo que la 
administración Azaña, en su parecer, se contradecía. Por un lado, acusaba la intervención de Italia y Alemania en 
su país, pero por otro, aceptaba "el absurdo" de que, antes bien, su conflicto era una guerra civil. Así lo expuso, en 
diciembre de 1936, su delegado en la SN, Julio Álvarez del Vayo. La explicación tendría su origen en las presiones 
que sobre el país ejercieron Francia e Inglaterra (Fabela 1947). Para estos traslados a Barcelona, fue clave el papel 
del general Heriberto Jara, comandante de la XXVI Zona Militar con sede en Veracruz (Zapata Vela 1992). Más 
información y detalles, ver Herrera León (2020) y Sánchez Andrés y Herrera León (2011). 
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hasta 1942); dos, que el gobierno ha decidido disolver a la Falange Española y expulsar a sus 

líderes del país; tres, que se enteró de una cena secreta llevada a cabo en la sede del Senado de 

la República el 7 de septiembre, donde se discutió la propuesta de Félix E. Rodríguez de 

externar su simpatía hacia el gobierno republicano de España; y cuatro, reportar que sabe 

"extr’officiellement" que: 

[…] le Gouvernement prétendrait continuer l’envoi des armes et des munitions au 
Gouvernement espagnol, pour payeur les bateaux qui ont été construit per le Gouvernement 
mexicain et vu le contrat qui a été signe quand M. Álvarez del Vayo fut Ambassadeur de 
l’Espagne dans ce pays. A une séance célébrée le 6 de septembre, tous les ouvriers des 
matériaux de guerre ont déclaré qu’ils sont dans la meilleure disposition de travailleur 
gratuitement des heures extraordinaires pour faire des armes et des munitions destinées au 
Gouvernement de l’Espagne.8 

Y el primero de Marchetti ‒que, se deduce enviaba reportes políticos numerados, aunque en el 

ASMAE no se encuentran todos ni están ordenados‒, persuadía desde el 24 de junio de 1936 

que el gobierno mexicano era desafecto al régimen mussoliniano y, antes bien, se perfilaba 

comunista. Por ejemplo, en éste hacía notar "la sistematica intransigenza di una parte di questa 

pubblica opinione in tema di nacionalismo e di antifascismo", y que "il furore contro il fascismo 

caratterizza ogni loro attività".9 El reservado del 3 de septiembre de ese mismo año apreciaba 

la "tendenze bolscevizzanti per non dire addirittura bolsceviche e di altri facinorosi" del 

gobierno; en particular, de Vicente Lombardo Toledano, de quien se rumoraba que recibe 

financiación de la URSS y cuenta con apoyo entusiasta del PNR y del general Cárdenas.10 

En un telespresso reservado de fecha 2 de octubre de 1936, Marchetti anticipaba a Ciano 

que existía una relación estrecha entre los republicanos españoles y el gobierno cardenista; en 

particular, con un "circolo estremisti", favorable a la República y contrario a los rebeldes 

(franquistas), a los cuales el gobierno mexicano considera reaccionarios, clericalistas, fascistas 

 
8 ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, 1936, Busta 4, Fasc. 1, [ff. 11-12]. 
"El Gobierno afirmó que seguiría enviando armas y municiones al Gobierno español, pagando los barcos que 
fueron construidos por el Gobierno mexicano y en vista del contrato que se firmó cuando el Sr. Álvarez del Vayo 
era Embajador de España en este país. En una reunión celebrada el 6 de septiembre, todos los trabajadores del 
material de guerra declararon que estaban en las mejores condiciones para trabajar horas extraordinarias gratuitas 
para fabricar armas y municiones para el Gobierno de España" (Traducción de Juncia Avilés en todos los casos). 
9 "intransigencia sistemática de una parte de esta opinión pública sobre el tema del nacionalismo y el antifascismo 
[…]"; "la furia contra el fascismo caracteriza todas sus actividades". 
10 La "tendencia bolchevizante, por no decir bolcheviques y de otros facinerosos". En dicho archivo se halla un 
texto titulado Pro-Memoria, fechado en Roma el 1 de mayo de 1936, en donde se califica al gobierno de México 
como comunista. Es un texto mecanografiado, sin papel membretado ni firma. Ahí se resume la situación del país 
desde 1926, cuando se conformó un movimiento armado contra el 'gobierno comunista', conocido como "Esercito 
Popolare Liberatore", el cual está conformado por seis mil mexicanos pobres quienes reciben instrucción militar. 
Desde entonces, nombraron a un "fiduciario" en Italia que, se supone, los comprende y conoce muy bien porque 
Italia ha logrado con éxito su campaña en contra del comunismo. Dicho texto termina informando que dicho 
fiduciario, cuyo nombre no se proporciona, estaría en disposición de hablar y colaborar con Italia porque se 
encuentra en Roma (ASMAE, Affari Transoceanici, Affari Politici, Rapporti Politici 1936, Busca 4, Fasc. 1 [f. 
26]). 
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y opresores del proletariado. Señaló al secretario de Educación, Gonzalo Vázquez Vela, de ser 

uno de los principales difusores del comunismo en el país e hizo notorio el "malgoverno 

bolscevizzante che impera".11 

El año de 1937 comenzó de forma bastante polémica ante los ojos europeos, según la 

información del ASMAE: arribó a México, en calidad de asilado, el disidente ruso León 

Trotsky, apenas un año después de los llamados "niños de Morelia": 456 hijos de republicanos 

hispanos alejados de la guerra, varios de los cuales quedaron huérfanos y fueron trasladados a 

esa ciudad. Ambos movimientos, uno anti-URSS y otro pro-España, destantearon a Europa. Por 

estos hechos, la información que se envió a Italia con relación a México se centró, en un primer 

periodo, en el público apoyo de México a la Segunda República de España, y la condena del 

golpe de Estado contra ésta, en julio de 1936. "Il Duce" e "il Generalissimo" (como se lee en 

los reportes) se aliaron y, en consecuencia, miles de opositores perseguidos se vieron en la 

necesidad de exiliarse en villas y ciudades de naciones neutrales, en campos de concentración 

hechizos a la espera de que otras naciones abogaran por ellos.12 Entre los centros más numerosos 

estuvieron los de Vichy, Bram y Argelès.13 

 
11 El "malgobierno bolchevizante que impera" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti 
Politici, 1936, Busta 4, Fasc. 1, [ff. 13-14]). En otro reporte recibido el 27 de julio de 1936, se le informa al titular 
del MAE del asesinato de Manlio Fabio Altamirano, gobernador electo de Veracruz, dentro del conocido Café 
Tacuba, el 25 de junio de 1936, en un suceso atribuido a una organización llamada "La mano negra". El crimen 
fue muy resonado aunque, indica el ministro ([f. 21-22]), "in questo Paese dove fatti di sangue, atti di brigantaggio, 
uccisione di uomini politici sono all’ordine del giorno, la cossa ha fatto impressione sia per la teatralitá delle 
circonstanze che per la personalità dello scomparso". ("En este país donde los actos de sangre, los actos de 
bandidaje, los asesinatos de políticos están a la orden del día, la cosa impresionó tanto por la teatralidad de las 
circunstancias como por la personalidad del difunto").  
12 Desde su cuarto informe gubernamental, Lázaro Cárdenas (2006: 165) expuso ante el Congreso de la Unión su 
política de asilo. En el de 1938 señaló que, por invitación del presidente de los Estados Unidos de América, el 
gobierno ha brindado "hospitalidad a los que demandan asilo en peligro de muerte por persecuciones radicales y 
políticas". En el penúltimo, de 1939, explicó que México decidió abrir las puertas del país "a los elementos 
republicanos que no pueden estar en su patria sin peligro de sus vidas" (202). En el último, del 1 de septiembre de 
1940, arrancó aplausos al anunciar que llegaría un nuevo contingente de refugiados que, amenazados con ser 
devueltos a España, han permanecido en Francia "amparados por la bandera de México entretanto disponen de 
barcos para salir de aquel país" (254). Defendió de nuevo su política de asilo: "es una ratificación de la política 
humanista y una convicción de las convicciones democráticas del régimen", luego de la destrucción de la 
República española por una "agresión fachista". 
13 Luis Ignacio Rodríguez, embajador de México en Francia, recogió testimonios sobre los refugiados, los cuales 
están publicados en Misión de Luis I. Rodríguez en Francia. La protección de los refugiados españoles, julio a 
diciembre de 1940 (Rodríguez 1999). Se puede consultar también el papel de Gilberto Bosques como cónsul en 
Marsella en su biografía intitulada Gilberto Bosques García (Bosques 2010). Actualmente, el archivo de Gilberto 
Bosques está alojado en el Archivo Histórico del Senado, México. Y como sugerencia, para ahondar en las 
relaciones México-España: Sánchez Andrés / Pérez Herrero (2015); Meyer (2001); Savarino (2003) y Savarino 
(2017: 155); en este último, contrario a los documentos que aquí se estudian, afirma: "El fascismo italiano era un 
modelo disponible y fue aprovechado discretamente por los diversos gobiernos que se sucedieron desde Obregón 
a Cárdenas. La influencia del fascismo sobre el Estado mexicano postrevolucionario es mencionada a menudo, 
pero nunca ha sido estudiada a fondo. La documentación disponible hasta hoy, a partir de mis investigaciones, 
confirma que hubo un intenso y constante acopio de información en Italia a lo largo de los años veinte y treinta, 
pero aún faltan elementos para descifrar en detalle las influencias fascistas en este ámbito". 
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Es muy de creer que la noticia del asilo otorgado a Trotsky haya caído como balde de agua 

fría al gobierno de Mussolini, por la presuposición de la tendencia comunista de Cárdenas: 

¿cómo interpretar esta jugada del gobierno mexicano entonces? El líder ruso llegó en el buque 

Ruth, vía Tampico, el 9 de enero de 1937. Por supuesto, los reportes de Marchetti incluyeron la 

noticia y el seguimiento a las actividades del nuevo huésped de México, así como sus relaciones 

con líderes del Partido Comunista Mexicano (PCM) tales como los pintores Frida Kahlo, Diego 

Rivera y David Alfaro Siqueiros que, por razones de espacio, no se abordarán aquí. 

Durante 1937, Marchetti continuó avisando con puntualidad sobre los comunistas 

mexicanos, donde incluía, además del PCM, a la CTM y al PNR. Dio cuenta de la reunión que 

estas organizaciones llevaron a cabo en el Palacio de Bellas Artes para dar la bienvenida a Ernst 

Toller, líder comunista alemán, y al diputado socialista chileno Manuel Eduardo Hubner14, para 

conmemorar el XX aniversario del inicio de la Revolución rusa. También, bajo su óptica de que 

en el país había una "confusa ed incerta situazione politica e sociale" a causa del "malgoverno 

imperante", alertó sobre la formación de agrupamientos rebeldes como las "Camisas doradas" 

y se había llevado a cabo el Congreso Iberoamericano Anti-Comunista, según el reporte del 20 

de mayo del mismo año.15 

Al finalizar 1937, la Legación mexicana en Roma se quejó ante el gobierno por una nota 

periodística de Il Messagero del 16 de diciembre de 1937, adjunta, titulada "Nel Messico rosso. 

Un sindacato di mendicanti".16 El consejero Gustavo F. Villatoro17, como responsable de la 

embajada de México en Italia, se quejaba que en dicho cable se afirmara que a México le "sta 

 
14 Toller participó activamente en la defensa de la Segunda República de España, incluso con sus recursos 
económicos. Hay poca información sobre su activismo en México contra el régimen de Hitler y de Mussolini. Era 
de origen judío. Se suicidó en 1939. Por su parte, Hubner fue diplomático y periodista. Visitó México invitado por 
Cárdenas, a propósito de lo cual publicó el ensayo México en marcha (Hubner 1936). Murió en 1988. Los 
conocidos como "camisas doradas" o "los dorados" pertenecían a un movimiento derechista liderado por el general 
Nicolás Rodríguez, antiguo líder revolucionario, con otros compañeros de armas. De manera sucinta, se agruparon 
en la Acción Revolucionaria Mexicanista cuando menos desde 1934, según información confidencial de la 
Secretaría de Gobernación. El 14 de diciembre de ese año notificaron a la dependencia de una campaña que iban 
a realizar en la Ciudad de México en contra las "casas regenteadas por judíos, a fin de otorgar preferencia al 
comercio nacional" (Archivo General de la Nación, Investigaciones Políticas y Sociales, caja 427, exp. 29, f. 1 y 
ss.). Esta organización, la Confederación de la Clase Media y la Unión de Veteranos de la Revolución son 
identificadas por Pablo Yankelevich (2004: 51) como representantes del pensamiento de la ultraderecha mexicana. 
Y de "matriz franquista" enlista a: la Unión Nacionalista Española, la Asociación Patriótica Española 
Anticomunista y Antijudía, fundadas en 1936, y la propia Falange, creada un año más tarde. 
15 Una "confusa e incierta situación social" a causa del "mal gobierno imperante" (ASMAE, Affari Politici 1931-
1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici 1936, Busta 4, Fasc. 1, [f. 1 y ss.]). 
16 "En el México rojo. Un sindicato de mendigos". 
17 Según su expediente en el AHRE (GAV-20-3-III, f. 38 y ss.), Villatoro llegó a la embajada de México en Italia 
la primera vez en 1919, como tercer secretario. Estuvo en otras misiones diplomáticas y retornó al país en 1926, 
en 1935 y en 1940. 
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gustando le delizie di un regime bolscevizzante".18 Reclamaba a Ciano que, pese a la sistemática 

difamación de México y a las "divergencias en ideología política", esta vez no iba a abstenerse:  

Cuando abiertamente se intenta herir el decoro de uno de los Poderes supremos de un 
Estado (en este caso, el Poder Legislativo Mexicano) declarando que un sindicato de 
mendigos con millón y medio de miembros reconocidos oficialmente tendrá, al parecer 
muy pronto, sus representantes en el Parlamento mexicano; y cuando, por último, para no 
citar sino los puntos de mayor gravedad, se intenta insultar a una gran Nación afirmando 
rotundamente que "la mendicidad es una de sus industrias más prósperas", me veo obligado 
de inmediato y sin consultar siquiera a mi gobierno […] a expresar ante vuestro gobierno 
[…] la más formal y enérgica protesta contra la publicación de tales bajas diatribas contra 
mi Patria de la que soy ‒para mi orgullo‒ su actual representante en Italia19. 

En tanto, el 24 de junio de 1938 Manuel Maples Arce arribaba a Roma20 en calidad de consejero 

y encargado de Negocios ad interim. De inmediato presentó sus cartas credenciales a Galeazzo 

Ciano, yerno de Mussolini. En sus Memorias lo describió como un hombre "de aire tan 

arrogante, de cabeza erguida, de mirada dominadora" que le sorprendió mucho su desplome 

político (fue fusilado) y cómo sucumbió "bajo la severidad e impotencia de su padre político, 

el dictador en esa hora ya sin dominio real sobre la situación" (Maples Arce 2010: 99). Como 

México no había reconocido el dominio de Italia sobre Etiopía, el conde se mostró molesto. El 

diplomático recuerda aquella entrevista como "extremadamente fría". La actitud del gobierno 

italiano le parecía "inamistosa". Tras despedirse, dio por hecho "iba a actuar en un ambiente 

hostil, pues lo más caro para aquellos hombres en el poder era la creación del imperio que 

configuraría de nuevo el dominio de los Césares" (52). 

La legación italiana reportaba con inquietud que el gobierno inauguraba (según un telegrama 

del 22 de noviembre de 1938), un nuevo aeropuerto en la Ciudad de México. La decoración 

estaba a cargo de Juan O’Gorman (refugiado alemán) y Diego Rivera; el segundo, había sido 

contratado no tanto por su talento "quanto per l’estremismo politico cui è inspirata la sua 

produzione".21 Asomaban las primeras preocupaciones sobre la aviación en el continente 

americano, la cual se convertiría en clave para los participantes en la Segunda Guerra Mundial. 

Seguramente, a Marchetti y a los diplomáticos italianos, además de sus aliados, les costaba 

descifrar los movimientos políticos internacionales de Cárdenas. Al desconcertante asilo a 

Trotsky se sumó la condena ante la SN de la anexión involuntaria de Austria a Alemania, en 

 
18 "Está probando las delicias de un régimen bolchevizante" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari 
Transoceanici, Rapporti Politici 1937, Busta 4, Fasc. 11, [f. 35]). 
19 ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, 1937, Busta 4, Fasc. 11, [ff. 34 y 
ss.]. 
20 AHRE, 1967, exp. personal, GAV 23-11-24. 
21 "Como por el extremismo político en que se inspira su obra" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari 
Transoceanici, Rapporti Politici 1939, Busta 6, Fasc. 1, [f. 6 y ss]). 
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1938, censuras que se repetirían al año siguiente con la ilegal anexión germana de 

Checoslovaquia y las de la URSS de Polonia y Finlandia, entre 1939 y 1940. 

2. Los pormenores de los refugiados españoles en México, antes de la Segunda Guerra 
Mundial 

La mayoría de los comunicados en el ASMAE sobre el traslado de refugiados españoles a 

México se concentró en 1939. El 1 de abril de ese año, Francisco Franco se había impuesto ante 

la Segunda República, y había comenzado la persecución de líderes, gobernantes, soldados, 

brigadistas internacionales y voluntarios. 

El 16 de febrero, Marchetti informaba al conde Ciano lo que se publicaba en periódicos de 

la Ciudad de México: que el país recibía a milicianos antifascistas españoles, pero también a 

polacos, checos e italianos. Esto causó inconformidad en algunos22, pero otras organizaciones 

como la CTM les hicieron sendos recibimientos acompañados de consignas socialistas y 

antifascistas. En una reciente manifestación a favor de los exiliados, relató, se expresaron 

algunos líderes mexicanos que, en el pasado fueron revolucionarios y otros, simplemente, 

"erano volgari avventurieri pescanti nel torbido".23 

Días después, el 24 de febrero, Marchetti reportaba a Ciano que Indalecio Prieto24 ya estaba 

en México como huésped distinguido, invitado por el gobierno de Cárdenas. Fue recibido por 

su secretario particular "de parecchi noti uomini di sinistra, dai capi delle principale 

aggruppazioni estremisti con numerosi accoliti; e circostanza che è stata messa in rilievo da 

qualche giornale, da uno sparuto gruppetto di spagnuoli qui residenti". Luego, ofreció un 

banquete en su honor con todo el gabinete. Asistió Félix Gordón Ordás otrora embajador de la 

"Spagna rossa"25 en México. 

En la carpeta "Messico e rivoluzione in Spagna" comienzan a involucrarse otros 

diplomáticos para proveer información a Italia y a España. Por ejemplo, su representante en 

 
22 Según el informe de Marchetti, se trataba de la Confederación de la Cámara de Comercio e Industria, el Comité 
de Acción Revolucionaria, el Comité por la Defensa de la Patria, el Centro Social-Democrático Mexicano, la 
Unión Nacional de Veteranos de la Revolución y el Frente Popular Democrático Mexicano. 
23 "Eran vulgares aventureros pescando en lo turbio" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, 
Affari Politici, 1938, Busta 5, Fasc. 1, [f. 35]). 
24 Afirma Mateos (2003: 545) que desde 1936 Indalecio Prieto se apoyó en diplomáticos mexicanos (Leobardo 
Ruiz, Adalberto Tejeda y José Rubén Romero) para la compra de armas en el extranjero, a fin de enfrentar a los 
franquistas, en su calidad de ministro de Marina y Aire, de septiembre de 1936 a mayo de 1937, y de Defensa 
hasta abril de 1938, en el gobierno de Juan Negrín. Pi-Suñer / Riguzzi / Ruano (2011: 307) presentan un resumen 
de las iniciativas de México para la provisión de armas, algunas de las cuales ‒como la que compró la Legación 
en París entre julio y agosto de 1936, por cuenta del gobierno español‒ fue secuestrada en Bélgica. Se trataba de 
aviones, ametralladoras y bombas. Para 1938, Prieto era directivo de la JARE. Ese año publicó El auxilio de 
América para la reconstrucción de España (Barcelona, 1938). Ver, entre otros, Cabezas (2005) y Mateos (2003). 
25 "por varios izquierdistas de renombre, los líderes de las principales agrupaciones extremistas con numerosos 
acólitos; y una circunstancia que ha sido destacada por algunos periódicos, por un pequeño grupo de españoles 
aquí residentes" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Affari Politici 1939, Busta 6, Fasc. 4, 
[f. 72-73 y ss]). 
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Francia, Giuseppe Confalonieri, envió el reporte de Marchetti, con un retraso notable (con fecha 

3 de abril de 1939), a la embajada en San Sebastián. Repite los honores con los que fue recibido 

Prieto y agrega que fue hospedado en un lujoso departamento de la capital por el secretario 

particular de Cárdenas. A esta siguió la misiva de Renato Prunas, al mismo consulado, con la 

información proveniente de México. En síntesis, este empleado informaba, con fecha 4 de abril 

(y puesta en circulación el 4 de mayo) que el gobierno mexicano estaba dispuesto a recibir a 

los españoles disidentes, aunque no determinaba a cuántos. Dio por hecho que Francia quiere 

"liberarsi" de tantos españoles que están en su territorio, y México les ofrece "la più grande 

ospitalità possibile ai rossi spagnuoli". Sin embargo, percibe que el presidente Cárdenas, con 

esta política de asilo, apela a un "movente di umanità", "per ragioni di principio e per 

convinzione personale", además de defender los principios democráticos que deberían 

prevalecer, sobre todo, siguiendo el ejemplo de Estados Unidos.26 El remitente se pregunta si 

México podría hacer tales operaciones para traer a españoles dada la gran distancia de Europa, 

y aún otras naciones más al sur de América.27 

En otra misiva de Marchetti, de igual modo puesta en circulación en otras delegaciones 

europeas, destaca la provocadora presencia de Alejandro Villanueva28, visitador oficial de la 

Falange Española en América, quien terminó siendo expulsado de suelo mexicano. En este país, 

opina, no ha podido consolidar del todo las actividades de la Falange porque la comunidad 

española es pequeña y se halla dividida, aunque prevalece el apoyo a Franco; y parece 

contradecirse porque enseguida afirma que los españoles en México "sono rissosi, 

violentamente particolaristi, in conformità di una tradizione secolare".29 Relata ahí que el 2 de 

abril de 1939, unos dos mil falangistas se reunieron en el Casino Español, mediando una misa, 

adonde acudieron los embajadores de Italia y Alemania, el encargado de Negocios de Portugal 

y un secretario de la Legación de Japón en ausencia del titular. Esta Falange tendrá muchos 

retos dado que "questa Amministrazione [è] dichiaratamente estremista".30 La carta incluía otro 

comunicado, de fecha 3 de abril, en donde la Legación a su cargo pedía a la Falange Española 

actuar "di misura e di prudenza" porque "ieri", dicha reunión no terminó bien: militantes de la 

 
26 "La mayor hospitalidad posible a los rojos españoles" […]; "motivo de humanidad" […]; "por razones de 
principios y por convicción personal" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Messico e 
rivoluzione in Spagna 1939, Busta 6, Fasc. 4, [f. 1 y ss]). 
27 ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Messico e rivoluzione in Spagna 1939, Busta 6, Fasc. 
4, [f. 1 y ss]. 
28 "Sacerdote católico y visitador de las Falanges de América" (Sola Ayape 2019: 297). Según Sola Ayape, fue 
expulsado de México junto a José Celorio Ortega y Gerardo Riestra. La expulsión no significó la disolución de la 
Falange, solo cambió de nombre a Hermandad Exterior Española (313). 
29 "son pendencieros, acostumbrados a la violencia, de acuerdo con una tradición centenaria". 
30 "esta Administración es declaradamente extremista". 
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CTM reventaron el mitin; intervino la policía y Villanueva fue detenido y expulsado del país.31 

Marchetti reconoció que este líder tuvo actitudes "imprudenti ed eccesivi" pues declaró que el 

gobierno de México es "rossa, spallegiata e mantenuta al potere da organizzazioni 

ancora più rose" y era de esperar lo que ocurrió.32 

A este zipizape en el Casino Español siguió una "manifestazione comunista in Messico", 

según otra carta de Marchetti, en la que informa que el 5 de abril una "turbe di facinorosi 

effetuarono dimostrazioni ostili" acudió a las sedes de los periódicos Novedades, El Universal 

y Excélsior, supuestamente no partidarios de la administración Cárdenas. Entre ellos estaba el 

pintor David Alfaro Siqueiros. Incluso, un grupillo fue a la Legación de Italia a proclamar el 

"prossimo trionfo del comunismo contro il fascismo baldanzoso e imperialista".33 Estos 

contenidos fueron telegrafiados al consulado de San Sebastián el 12 de mayo de 1939 a través 

de Prunas. Agregó éste que sumaban 200 los españoles desembarcados en México. Se 

distinguen por ser profesionales, intelectuales sediciosos y agitadores políticos, y ya han creado 

el "Centro [Republicano] Español"34 simiente de una futura organización de izquierda. A esta 

pertenece Indalecio Prieto y Gordón Ordás.35 Sus actividades aún no son públicas. 

Según los documentos del ASMAE, este año de 1939, tan caracterizado por el espionaje 

mundial y las suposiciones en las cartas que iban y venían, Ciano telegrafiaba a su cónsul en 

San Sebastián que Cárdenas tendría la intención de comprar veintiún aeroplanos bombarderos 

y accesorios que, a su vez, había adquirido Negrín, con un costo de un millón de dólares. La 

fuente era el encargado de Negocios de Perú en México (quien así lo reportó "da fonte 

confidenziale"): según dicho diplomático, "il tutto depositato nei magazzini di porto Vera Cruz 

e comparto a suo tempo negli Stati Uniti per conto del Governo Repubblicano spagnuolo".36 

 
31 "con mesura y prudencia". 
32 "imprudentes y excesivas" […]; "roja, respaldada y mantenida en el poder por organizaciones aún más rojas". 
ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Messico e rivoluzione in Spagna 1939, Busta 6, Fasc. 
4, [f. 1 y ss]. Yankelevich (2004: 61) refiere esta reunión y coincide con el relato de Marchetti. Agrega que 
Villanueva había arribado a México quince días antes; sin embargo, Riestra y Celorio ya eran vigilados por el 
gobierno cardenista desde años atrás. Sobre la manifestación antifalangista, narra que los "izquierdistas 
mexicanos" arrojaron volantes en el Casino Español con la leyenda "¡Cambiamos gachupines por españoles!" y, 
como paradoja, dos meses después desembarcaron refugiados peninsulares a bordo del famoso Sinaia. 
33 "manifestación comunista en México" […]; "turba de facinerosos efectuaron demostraciones de hostilidad" […]; 
"el próximo triunfo del comunismo contra el fascismo audaz e imperialista". ASMAE, Affari Politici 1931-1945, 
Affari Transoceanici, Messico e rivoluzione in Spagna 1939, Busta 6, Fasc. 4, [f. 1 y ss]. En Me llamaban el 
coronelazo (1977), Siqueiros narra su paso por el ejército español del que fue voluntario durante la guerra.  
34 Sobre las preferencias políticas y divisiones de los refugiados en México, De Hoyos Puente (2012: 15) distingue 
cuando menos las siguientes: "el núcleo central del republicanismo, así como importantes activos del socialismo, 
de las distintas sensibilidades comunistas, del nacionalismo catalán y en menor medida del anarcosindicalismo".  
35 Gordón Ordás era embajador de España en México en 1936, y tras la Guerra Civil, radicó asilado en el país. Fue 
miembro de la Junta Española de Liberación y hasta presidente de España en el exilio, de 1951 a 1960. 
36 "de fuente confidencial" […]; "todo depositado en almacenes del puerto de Veracruz y compartidos a su tiempo 
en Estados Unidos por cuenta del Gobierno Republicano español".  
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Tales embarcaciones, afirmó Marchetti el 22 de agosto, no han podido enviarse a la península 

a causa del bloqueo marítimo y esa es la razón por la cual México intentaría adquirirlos pues su 

fuerza aérea es actualmente "scarsa di apparecchi".37 

Los reportes sobre españoles desembarcados continuaron. Confalonieri telegrafiaba al 

cónsul en San Sebastián que, gracias a otro comunicado, de fecha 18 de julio y proveniente de 

México, se tenía que: en el vapor Sinaia llegaron a Veracruz 1,500 refugiados procedentes de 

Francia; que hoy (3 de agosto de 1939) arribó el Ipanema con 2,000 y está por anclar el Mexique 

con otro cuantioso contingente para totalizar 5,000. A los viajeros de los dos primeros, informó, 

agentes del gobierno mexicano les ofrecieron una ceremonia de bienvenida. Los exiliados de 

mayor notoriedad declararon a la prensa y agradecieron estar al fin en esta "terra benedetta". 

Marchetti, en el aviso de Confalonieri, agregaba que, de estos contingentes, algunos se han 

dispersado en las periferias del puerto y otros han sido empleados por el gobierno; sin embargo, 

añadía, hay mexicanos y españoles que han protestado por esta decisión. El despacho adjuntaba 

un recorte de periódico (sin nombre, fecha, ni lugar de edición) con los más importantes 

pasajeros del Sinaia, quienes han afirmado que nunca participaron en acciones violentas en su 

país, son pacíficos y esperan comenzar una nueva vida en México, lejos de la guerra. El resumen 

periodístico destaca que Antonio Zozaya, el decano del grupo, es periodista de 80 años, autor 

de 30 libros y de centenas de artículos en la prensa de España y de América Latina. Afirma 

estar dispuesto a trabajar en corrección de estilo o en alguna editorial. Pertenece a la Academia 

de Ciencias Morales y Políticas de Madrid y dirigió la Biblioteca Nacional. También ha 

desembarcado Joaquín Soriano, periodista de El Heraldo de Madrid; Fernando Bertrand, 

director de Las Noticias, de Barcelona; Juan Rojano, jefe de redacción de Frente Rojo; José 

Bardozano, dibujante de periódicos; Lázaro Somoza Silva, subdirector del ABC de Madrid y 

Enrique Fernández Gual, de la revista Mirador, entre otros.38 

3. Los refugiados españoles durante la Segunda Guerra Mundial 

El 1 de septiembre de 1939, como es sabido, se verificó la invasión alemana a Polonia y la 

posterior declaración de guerra de Reino Unido y Francia. 

 
37 "escasa de máquinas". ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Messico e rivoluzione in 
Spagna 1939, Busta 6, Fasc. 4, [f. 50]. En efecto, Gordón Ordás desde agosto de 1937, estaba en tratos con Estados 
Unidos para adquirir veinte bombarderos estadunidenses y veinte Corsair de caza. A la vez, México había 
contratado a Serversky para la manufactura de doce aparatos de combate para su fuerza aérea. "Sabemos que Prieto 
solicitó al embajador [Gordón Ordás] que negociase con las autoridades mexicanas su cesión a la República" 
(Campos 2016: 7). Campos documenta muy bien esta operación de compraventa y el escándalo suscitado en la 
prensa internacional en 1937, el cual terminó impidiendo el traslado de varias aeronaves a la península ibérica, a 
sugerencia de Estados Unidos. Para octubre de 1937, en Veracruz se hallaban varados 19 de 26 aviones comprados 
por España (2016: 11). 
38 ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Messico e Spagna 1939, Busta 6, 
Fasc. 1 [f. 20 y ss]. 
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A consecuencia del inicio de la conflagración, los desembarcos en México se incrementaron, 

así también los reportes, los rumores y la insistencia en estigmatizar al gobierno de Cárdenas 

como comunista. El diplomático italiano en México, con frecuencia supuso que el presidente 

no reconocería a Franco, que se mantendría firme en la política del "buen vecino" con Estados 

Unidos y que habría que resignarse y esperar qué ofrecía la nueva administración.39 

En una extensa carta de fecha 27 febrero de 1940, Marchetti reflexionaba ante Ciano: 

È noto che una delle più cratteristiche del Presidente Cárdenas è la sua tenacia, che spesso 
ha confinato e confina con la testardaggine. L’Amministrazione Cárdenas ha fin dal 
principio ritenuto che il Governo de Franco non rappresenta la volontà de la maggioranza 
del popolo spagnuolo; che è giunto alla vittoria attraverso l’aiuto di elementi reazionari 
spagnuoli e non spagnuoli, e enemici della vera democrazia; e quindi non lo ha riconosciuto 
nè si dispone a riconoscerlo.40 

Insiste en que el cardenismo, apoyado en sindicatos y corporaciones, "vanno dal rosso pallido 

al rosso più acceso".41 

Por cuanto hace a los españoles en México, según sabe, suman 6,000 y continúan llegando 

en pequeños grupos. Incluso, funcionarios los reciben en sus casas. Es el caso del general Mejía, 

 
39 En el Fascículo de la nota anterior aparece un folleto impreso titulado Quaderno no. 43. Messico. Situazione 
política nell’anno XVIII (28 ottobre 1938-28 ottobre 1939). Copia 14. Este documento, sin pie de imprenta, lugar 
de edición ni autor, trata varios temas políticos de México. En resumen: la política del "buen vecino" con Estados 
Unidos continúa. Una explicación es que el presidente Roosevelt respetó la expropiación petrolera de 1938 
emprendida por Lázaro Cárdenas. Con relación a España, México ha continuado con el asilo a los "rossi". Se creía 
que México podría ser centro de operaciones de refugiados españoles, pero no ha sido así. La sede de la embajada 
de Italia ha sido cerrada y no se avizora un reconocimiento al gobierno de Franco. Por cuanto hace a la guerra 
mundial, a la fecha, el país persiste en mantenerse neutral. En Roma hay un "semplice Incariato de d’Affari per 
non acreditare un Ministro presso la Maestà del Re Imperatore" ("simple encargado de asuntos por no acreditar a 
un ministro ante la Majestad del Rey Emperador"). La prensa, salvo el impreso de la CTM, El Popular, se mantiene 
neutral ante el conflicto bélico, aunque se percibe animadversión hacia Hitler por el tema de la democracia. Sin 
embargo, la Agencia Noticiosa Telegráfica Americana (ANTA), agencia de noticias, provee noticias tendenciosas; 
por fortuna, agrega, no todos los periódicos se sirven de sus cables, pero llegan a influir. Es filial de Havas "creatura 
della demagogia, della masoneria e dell’ebraismo" ("creatura de la demagogia, de la masonería y del judaísmo"). 
Sus noticias son tendenciosas. No todos publican sus cablegramas, pero influyen, concluye dicho cuaderno. Por 
otro lado, Juan de Dios Bojórquez (1962) se coloca entre los fundadores de la ANTA, junto con el corresponsal 
del parisino Le Temps en Madrid, Leon Rollin; el enviado español en Buenos Aires de La Nación, Julio Álvarez 
del Vayo y Eduardo Villaseñor, agregado comercial de México en Londres. El proyecto se diseñó en París, en 
1929, pero se logró hasta 1935. Sirvió durante nueve años a la prensa mexicana y a la francesa. Para tener éxito, 
escribió, "tuvimos que aceptar el padrinazgo de Havas, la famosa y eficiente agencia francesa".  
40 "Es sabido que algo de lo más característico del presidente Cárdenas es su tenacidad, que a menudo se ha limitado 
y confina con la terquedad. La Administración de Cárdenas desde el inicio sostuvo que el Gobierno de Franco no 
representa la voluntad de la mayoría del pueblo español; que llegó a la victoria mediante la ayuda de elementos 
reaccionarios españoles y no españoles, y enemigos de la verdadera democracia; y por tanto no lo reconoció ni se 
propone reconocerlo" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Messico e 
Spagna 1940, Busta 6, Fasc. 2 [f. 27 y ss.]). Según se sabe, gracias a investigaciones precedentes, la mayor parte 
de los traslados eran a costa de organizaciones no gubernamentales, las cuales colectaban fondos para pagar los 
vapores y trenes. "Lo más común fue gestionar el reparto de ayudas con cargo a los fondos públicos atesorados en 
cuentas bancarias en el extranjero, dinero en efectivo rescatado del saqueo en España y joyas" (Carriedo Castro 
2009: 8). Siguiendo a Carriedo Castro (11), para 1940 habrían llegado a México unos 8,000 refugiados españoles, 
estimación mayor a la que brinda Velázquez Hernández (2010: 11): 8,150. Según los reportes proporcionados al 
MAE de Italia, desde su embajada en México, el número alcanzaba 10,000 al 5 de diciembre de 1940. 
41 "van del rojo pálido al rojo más encendido". 
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Indalecio Prieto, Julio Álvarez del Vayo y Margarita Nelken. 'Escuchó' que pronto los alcanzará 

Negrín. Por la suma de hechos como este, confirma que el gobierno tiene "tendenza 

francamente comunista o almeno comunistoide, che è stata ripetutamente espressa durante la 

seduta"42, en particular Lombardo Toledano y Hernán Laborde, jefe del PCM. Según su reporte, 

todos ellos participaron en unas conferencias para discutir sobre el exilio español y acusaron a 

Francia de tibieza frente al caso de los refugiados en su territorio. Sobre qué hacen los asilados 

en México, repite que se han dispersado por la República (algunos son agricultores) aunque la 

mayoría radica en la capital; de estos, "si tratta sopratutto di profesionisti, di spotati, di sedicenti 

organizzatori". Muchos han traído consigo dinero en billetes u objetos valiosos que habrían 

robado "da chiese e stabilimenti ecclesiastici". Termina porfiando en que la antigua comunidad 

española no los ve con buenos ojos.43 

Por cuanto hace a las alertas de viaje de españoles, estas continuaron. Desde el MAE se giró 

un telegrama el 28 de febrero de 1940 a nueve legaciones de América Latina, incluido México, 

para avisar que saldrían por barco de Basses, los Pirineos y Londres, unos 15,000 refugiados 

que "sono stati requisiti presso l’arsenale militare di Tarbes e 50,000 entrati a far parte della 

Legione Straniera"44, según el cónsul en Bayonne. Otros grupos que se van formando se 

dirigirían a América Latina, en especial a Venezuela. 

En estos movimientos de refugiados, sin mucho poder contribuir, Maples Arce buscó que 

los españoles pudiesen emigrar por Italia. Así lo solicitó al gobierno de Mussolini en una carta 

a Ciano, el 21 de junio de 1940. Explicaba que, en caso de aceptar, los embarques se realizarían 

en el menor tiempo posible para no significar "una carga económica para el gobierno de Italia". 

En los expedientes no hallé contestación. En medio de este éxodo y la agitación mundial por la 

Segunda Guerra, el 21 de agosto de 1940 fue asesinado Trotsky. El primer atentado había 

ocurrido en mayo. Y aunque se sabe de los asesinos materiales, es un hecho conocido la 

participación del PCM y de Alfaro Siqueiros. 

Marchetti informó desde México sobre la asistencia de Cárdenas a la apertura de sesiones 

del Congreso. Ya era pública e internacionalmente conocida la postura del presidente ante la 

caída de la República española y su propósito de recibir a los disidentes en el país. El general 

anunció que podría recibir hasta un cuarto de millón de refugiados. Entre aplausos, según el 

italiano, el mandatario enfatizó el alto significado moral y político del derecho de asilo que se 

 
42 "tiene tendencia francamente comunista o al menos comunistoide, que repetidamente se ha expresado durante 
la reunión". 
43 "se trata sobre todo de profesionistas, de desplazados, de organizadores sediciosos" […]; "de iglesias y 
establecimientos eclesiásticos" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, 
Messico e Spagna 1940, Busta 6, Fasc. 2, [f. 27 y ss.]).  
44 "fueron requisitados en el arsenal militar de Tarbes y 50,000 entraron a formar parte de la Legión Extranjera". 
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les confería. Su arribo se traduciría en un enriquecimiento cultural. (Este informe fue 

reproducido por Prunas a diversas embajadas, persuadiendo que tales españoles refugiados 

disponían de una considerable pero imprecisa cantidad de dinero que habían sacado de España 

de diferentes maneras desde el triunfo de Franco). El titular de la Legación italiana se 

preguntaba cómo conseguirán los buques que los evacúen de Francia. Este grupo, confirma, es: 

la massima parte di elementi turbolenti di spostati, di indesiderabili da diversi punti di vista, 
che constituirebbero un serio problema anche in uno Stato rigorosamente controllato dalla 
polizia, e rappresentano addirittura una minaccia ed un pericolo gravi in un ambiente 
politicamente e socialmente agitato ed instabile como questo.45 

De dicho reporte multiplicado por Prunas, llama la atención que Marchetti haga notar que estos 

españoles forman grupos, grupillos y camarillas "di ogni gradazione spesso e volentieri in 

dissidio e lotta fra loro con epiloghi talvolta sanguinosi. Il carattere violento e passionale degli 

Spagnuoli è in essi ancora esacerbato dalle vicissitudine della guerra civile e daloro furore 

contro chi ciò lo ha aiutato".46 Se pregunta qué aportará este grupo que viaja a México, pero la 

respuesta "dipenderà dalla natura del regime che succederà a quello del Generale Cardenas". 

Menciona que Indalecio Prieto ha intensificado su actividad y que el encargado de Negocios en 

Portugal "si occupa di ati amministrativi che riguardano gli Spagnuoli".47 

Para el 17 de septiembre, el ministro de Asuntos Exteriores de España, Juan Luis Beigbeder, 

enviaba una carta al MAE refiriendo el ofrecimiento del gobierno mexicano de acoger a los 

disidentes. Aceptaba, escribió, "siempre y cuando previamente sean detenidos y puestos a 

disposición de las mismas [autoridades españolas] aquellos cuyos nombres figuran en la adjunta 

relación". No aparece adjunta dicha lista. 

En octubre de 1940, Italia, España y Alemania dudaron en apoyar o no los embarques de 

españoles de Francia y Bélgica. En una serie de telegramas se configura la operación: en uno 

(con instrucciones para cifrar, del 7 de octubre) se informó a las embajadas que el gobierno 

tudesco no ayudaría al mexicano en dicha maniobra, y desmiente a periódicos que anunciaron 

la venia de Italia, Alemania y Francia. Entretanto, en otro se avisó que existía ya un acuerdo 

"clandestino" (telegrama de 17 de octubre) entre Pétain y Cárdenas para refugiar a los "rossi" 

 
45 "la mayor parte de los elementos turbulentos desplazados, de indeseables desde diversos puntos de vista, que 
constituirían un serio problema incluso en un Estado rigurosamente controlado por la policía, y representan 
inclusive una amenaza y un peligro grave en un ambiente política y socialmente agitado e inestable como este" 
(ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Messico e Spagna 1940, Busta 6, 
Fasc. 2, [f. 27 y ss.]). 
46 "de cualquier gradación, a menudo y voluntariamente en desacuerdo y peleando entre ellos, con epílogos a veces 
sangrientos. El carácter violento y pasional de los españoles en ellos se exacerba por las vicisitudes de la guerra 
civil y de su furor contra quienes contribuyeron a ella". 
47 "dependerá de la naturaleza del régimen que suceda a el del General Cárdenas" […]; "se ocupa de actos 
administrativos que conciernen a los españoles". 
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que decidieran partir a México y que quienes así lo desearan, podrían darse de alta como 

soldados en el ejército inglés. En un tercero, del 24 de octubre, Prunas dio a conocer a Madrid 

y Berlín que los gobiernos de México y Francia (vía el reporte del canciller alemán, Joachim 

von Ribbentrop) acordaron finalmente sacar a los españoles de Francia, pero se habían 

presentado muchas dificultades para embarcarlos. Por este motivo, pidieron al gobierno de 

Hitler que condescendiera en el tránsito de estos, saliendo de algún puerto francés; eran unos 

100,000 o 150,000 y, agregaba, buena parte de ellos estaba en disposición de repatriarse. 

México, afirma este comunicado, preveía ayudar en la transportación de entre 10,000 y 15,000. 

El último telespresso del mes informa que habrían salido de Marsella con rumbo a México 

otros más, y reportaba que se había pedido a la Comisión italiana de control marítimo del 

Mediterráneo francés que verificara dicho rumor. Este barco de la compañía "Wagram" fue 

muy espiado y perseguido. El 23 de octubre, el inspector general de la Commissione Italiana di 

Armistizio con Francia, Tommaso Lazzari, contestó a Prunas que: 

Sinora non risulta partito da Marsiglia alcun piroscafo per il Messico. Risulta pèro che il 
Governo Francese, allo scopo di sbarazzarsi del notevole numero di rifugiati spagnuoli 
tuttora in Francia e che rappresentano elementi indesiderabili, avrebbe concluso un accordo 
col Governo del Messico, che si sarebbe dichiarato pronto ad accoglierli. Non è noto sinora 
con quali mezzi [...] si intenda provvedere al trasporto.48 

Sin embargo, por un despacho del embajador de Alemania en Madrid y del de Italia en Berlín, 

del 20 de noviembre, sabemos que "il Generalissimo Franco in presenza di Himmler" habían 

coincidido en impedir que los españoles refugiados en Francia salgan a México.49 Diez días 

después, en un aviso "urgente", la embajada de Italia en Madrid advertía a la Comisión de 

Armisticio en Turín: 

[...] che nei prossimi giorni dovrebbero salpare da Marsiglia diretti al Messico il piroscafo 
Wagram e un altro piroscafo della Compagnia Oceania con a bordo profughi spagnoli. 
Partirebbe pure per il Messico una valigia diplomatica messicana contenente inmportanti 
documenti e valori.50 

En este cable se señalaba que la cancillería tudesca, invocando la Commissione Armistizio di 

Wiesbaden (asimismo existía, según los documentos del ASMAE, la Commissione Italiana di 

Armistizio con Francia), ordena la "necessità di impedire per ragioni militari la partenza dei 

 
48 "Hasta ahora no parece que haya salido de Marsella algún vapor hacia México. Se indica que el Gobierno francés, 
con la finalidad de deshacerse del notable número de refugiados españoles aún en Francia y que incluye elementos 
indeseables, habría llegado a un acuerdo con el Gobierno de México, que se habría declarado dispuesto a acogerlos. 
No se sabe aún con qué medios […] se proponga proveer el transporte". Ibíd. 
49 Ibíd. El 23 de octubre de 1940 se realizó la llamada "Entrevista de Hendaya" entre Franco y Hitler. Según las 
noticias de la época, entre otros temas, se abordó la alianza de España con el Eje Berlín-Roma-Tokio en la guerra. 
50 "en los próximos días deberían zarpar de Marsella directos a México el vapor Wagram y otro vapor de la 
Compañía Oceania con a bordo prófugos españoles. Partiría también para México una valija diplomática mexicana 
que contiene importantes documentos y bienes". Ibíd. 
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piroscafo siundicati" de Marsella, o de cualquier otro puerto francés y se pide se informe a la 

brevedad sobre el "esito" de la operación y de la gestión ante el gobierno de Francia.51 

Pese a la falta de beneplácito de salidas ordenadas de Francia, los viajes de exilio no se 

detuvieron. En un telegrama del 5 de diciembre (que, a su vez, aludía a otro telegrama del 24 

con los mismos propósitos) se revela que el número de españoles "rossi [...] va lentamente 

aumentando per i nuovi apporti che provengono dall’America Centrale e dalle Antille di 

elementi che non trovano sistemazione in quelle regioni".52 Añade que algunos ya radican en 

Estados Unidos y que, para esta fecha, son diez mil los refugiados en México;53 en su mayoría 

son niños y mujeres. Se ha dificultado su salida de Francia por no haber medios de transporte:  

In grande incentivo per i Rossi spagnoli a raggiungere il Messico continuano ad essere quei 
fondi che si trovano qui depositati, per quantosiano stati energicamente intacati. Indalecio 
Prieto, che sembra esserne il principale amministratore, continua ad essere attaccato da 
quelli che non si ritengono abbastanza bene trattati. Gruppi e camarille di rifugiati con 
interessi e vedute contrastanti continuano ad accapigliarsi tra loro con ripercussioni spesso 
sulla stampa.54 

Este comunicado, Prunas deja en claro que no se avizoran posibilidades de que el gobierno 

mexicano "si disponga a rivedere la sua posizione in argomento. Il succesore del Presidente 

Cárdenas avrà evidentemente le mani meno legate, ma molte e grosse questioni sono in 

precedenza da risolvere".55 

Un oficio de Prunas, del 20 de noviembre, confirmó que ya existía el acuerdo entre Italia y 

Alemania "di evitare el transferimento in Messico dei refugiati spagnoli in Francia". A los 

destinatarios urgía a resolver este asunto pues había que tener presente que "il Governo di Vichy 

intenderebbe sbarazzarsi a più o meno lunga scadenza degli stranieri 'indesiderabili'".56 El 

 
51 "la necesidad de impedir por razones militares la partida de vapores antes mencionados" […]; "resultado". 
52 "rojos […] va lentamente aumentando por las nuevas aportaciones que provienen de América Central y de las 
Antillas de elementos que no encuentran aún acomodo en aquellas regiones". Ibíd. 
53 Las cifras reales no han podido saberse a la fecha; todas son estimaciones. Según Velázquez Hernández (2010: 
11), de acuerdo con la información que obtuvo de los archivos del PCE, "Embarques del SERE", para enero de 
1940 se contaban 8,150 españoles asilados. En 1942, cuando las operaciones casi se suspendieron, "el movimiento 
de asilados fue alrededor de 10,000, y en el decenio que concluyó en 1948, sumó 16,700 personas" (Pi-Suñer / 
Riguzzi / Ruano 2011: 310). 
54 "Un gran incentivo de los rojos españoles para llegar a México continúan siendo los fondos que se depositaron 
aquí, por más que hayan sido enérgicamente obstruidos. Indalecio Prieto, que parece ser el principal administrador, 
continúa siendo atacado por aquellos que sostienen suficientemente bien tratados (sic). Grupos y camarillas de 
refugiados con intereses y posiciones contrastantes continúan peleando entre ellos con repercusiones a menudo en 
la prensa" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Messico e Spagna 1940, 
Busta 6, Fasc. 2 [f. 5 y ss.]). 
55 "se disponga a revisar su posición sobre el argumento. El sucesor del presidente Cárdenas tendrá evidentemente 
las manos menos ligadas, pero muchas y grandes cuestiones con precedencia para resolver". Ibid. 
56 "de evitar el traslado a México de los refugiados españoles en Francia" […]; "el Gobierno de Vichy pretendía 
deshacerse con mayor o menor rapidez de los extranjeros 'indeseables'". 
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gobierno mexicano había firmado dos acuerdos con Francia a través de Luis Ignacio Rodríguez: 

uno en agosto y otro en noviembre de 1940.57 

Entretanto, asumió como presidente de México Manuel Ávila Camacho, el 1 de diciembre 

de 1940, y refrendó la postura de asilo de su predecesor. Sin embargo, el nuevo mandatario 

expidió un decreto el 21 de enero de 1941 en donde se aclaraba que la residencia en México 

implicaba abstenerse de realizar actividades políticas. 

Por esos días, Marchetti telegrafió a su gobierno que la situación de los españoles asilados 

en México no había cambiado mucho; algunos, escribió, se han mudado a Centro o Sudamérica 

para trabajar. Reporta asimismo que 'supo' que simpatizantes de Indalecio Prieto han sugerido 

que retorne la monarquía a España, colocando al infante Juan. Así, podrían recibir una amnistía 

y regresar. Su organización, la JARE, 'se dice' que extraoficialmente es apoyada y financiada 

por "el servicio secreto" de Inglaterra.58 

Para 1941, la información sobre desembarques disminuyó, pero aumentó el número de 

reportes políticos: la diplomacia italiana quería anticipar el rol que asumiría México en la guerra 

mundial. Por ejemplo, en su informe del 13 de septiembre, Marchetti reiteraba que México 

seguiría neutral en la guerra a menos que la declare Estados Unidos. De ser así, es de la opinión 

general que "immediatamente e automaticamente" lo harán México, Cuba y Centroamérica.59 

El 8 de mayo de ese año, la Legación italiana reportaba un acuerdo México-Estados Unidos 

"per il reciproco permesso di utilizare delle basi aeree per le rispettive aeronavi militari".60 Otro 

telegrama reservado, de fecha 19 de abril de 1941, retomaba un reporte de Marchetti con estos 

datos de urgente difusión en las embajadas de Berlín, Tokio, Washington, Buenos Aires, Río 

de Janeiro y Santiago, Estados Unidos y México: en los círculos gubernamentales mexicanos 

ya se habla del ingreso a la guerra con el país vecino, aunque el gobierno estaría tratando de 

retrasar lo más posible dicha alianza. La colaboración con los estadunidenses se limitaría a 

ofrecer "basi navali ed areonautiche, facilitando passaggio truppe, impedire rifornimenti a 

nemico degli S.U.A. ecc." La postura final de México, ya sin duda, dependerá de la que tome 

Estados Unidos.61 

 
57 Véase Herrerín López (2012). 
58 ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Messico e Spagna 1940, Busta, 7, 
Fasc. 4 [f. 7 y ss.]. 
59 "inmediata y automáticamente". Ibid. 
60 "por el recíproco permiso de utilizar las bases aéreas para las respectivas aeronaves militares" (ASMAE, Affari 
Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Messico-Stati Uniti 1941, Busta, 7, Fasc. 1, [f. 9 y 
ss.]). 
61 "bases navales y aeronáuticas, facilitando el pasaje de las tropas, impedir reabastecimientos a los enemigos de 
los EUA, etc." Ibid. [f. 12]. 
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Sobre el activismo de "rossi spagnoli" en México, el MAE, el 30 de enero de 1941 telegrafió 

a varias embajadas el reporte de Marchetti (no aparece tal en el expediente) con aquella 

propuesta que ya había notificado, a finales de 1940. Su propaganda se centra en: 

[...] il ristabilimento della monarchia in Spagna. Essa si svolge non solo in questa 
Repubblica ma anche in diverse altre dell’America Latina. Fa capo un speciale comitato, 
mentre i fondi, che sembrano essere considerevoli, sono forniti dal noto deposito, nella cui 
amministrazione Indalecio Prieto ha parte importante.62 

Según el informe, no quieren de vuelta al rey Alfonso sino al infante Juan [Carlos]. Llama su 

atención que esta propuesta provenga de los "rossi, eminentemente comunisti e repubblicani". 

La respuesta podría estar, conjetura, en que recibirían amnistía, podrían retornar a su país natal 

y "ad una scadenza più o meno prossima, la ripresa delle loro manovre, sovversiva".63 O bien, 

como lo considera más probable, esta campaña que se intensifica podría generar más división 

entre falangistas, "requetés", católicos y monarquistas, entre otros, para debilitar a la comunidad 

española. Su fuente reservada le ha persuadido del "carattere diabolico dell’iniziativa non 

stupisce, essendo stata essa ideata, fomentata ed anche finanziariamente aiutata da Londra, ed 

in particolare dall’Intelligence Service".64 

El representante italiano en Madrid comunicó el 25 de marzo de 1941, 'de fuente segura', 

que los refugiados en Francia siguen presionando al gobierno mexicano para que los ayude y 

extienda esta protección a los españoles en la Alemania ocupada. En últimas fechas, reporta, 

un grupo de Vichy que asegura representar a 50,000 escribió a Ávila Camacho con este 

propósito. México "affinchè un rappresentante diplomatico messicano continui cola l’assistenza 

prevista dall’accordo franco-messicano".65 

Los desembarcos continuaron. El 5 de octubre de 1942 se telegrafiaba sobre el arribo de más 

españoles, sin precisar número, en el Serpa pinto. El último informe sobre el tema, que haya 

podido localizar, tiene fecha el 19 de octubre de 1942: se trata de 282, quienes navegaban a 

 
62 "el restablecimiento de la monarquía en España. Esta se desarrolla no sólo en esta República sino también en 
otras distintas de América Latina. Está encabezada por un comité especial, mientras los fondos, que parecen ser 
considerables, son proporcionados por el notable depósito, en el cual la administración de Indalecio Prieto tiene 
una parte importante" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Messico e 
Spagna 1941, Busta, 7, Fasc. 1, [f. 3 y ss.]).  
63 "rojos, eminentemente comunistas y republicanos" […]; "a una decadencia más o menos próxima, la reanudación 
de sus maniobras subversivas". 
64 "carácter diabólico de la iniciativa no sorprende, habido sida ideada, fomentada y ayudada financieramente por 
Londres, y en particular por el Servicio de Inteligencia" (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, 
Rapporti Politici, Messico e Spagna 1941, Busta, 7, Fasc. 1, [f. 1-2]). 
65 “para que un representante diplomático mexicano continúe con la asistencia prevista en el acuerdo franco-
mexicano”. (ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Messico e Spagna 1941, 
Busta, 7, Fasc. 1, [f. 3]). 
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bordo del buque portugués Nyassa y descendieron en Veracruz, provenientes de un campo de 

concentración en Francia.66 

El 22 de noviembre, Marchetti reportaba otra vez corrillos de prensa pregonando que México 

retiraría su reconocimiento al gobierno de Vichy: 

[...] per accordarlo invece al sedicente Governo della Francia libera capeggiato da De 
Gaulle. Il ragionamiento è che il Generale Petain non sarebbe che uno strumento de Hitler 
e no rappresenta la volontà del suo Paese: mentre il Generale De Gaulle sarebbe il vero 
esponente della Francia “immortale”, con Governo organizato, territori amministrati, forze 
armata ai suoi ordini, ecc. ecc.67 

Para el 6 de diciembre, Prunas escribió al embajador en Madrid, con información de Marchetti, 

lo siguiente: de manera 'confidencial', un representante de Franco le hizo saber (a Prunas) que 

habría algún tipo de apertura sobre la queja de España en torno a las actividades subversivas 

que sus compatriotas realizan en México, y del dinero que mandan a Estados Unidos. Sin 

embargo, dicho personaje repitió que el presidente de México invocó su política de asilo, su 

simpatía por España y "della libertà a tutti i rifugiati politici di ogni gradazioni".68 Admite que 

cada vez más se le dificulta enviar por correo sus reportes políticos. 

Prunas informó estar enterado sobre el traslado de 450 refugiados a bordo del vapor 

portugués Quanza desde Casablanca, Marruecos, a Veracruz. El viaje inició el 31 de octubre 

de 1941, aunque el telegrama está fechado (por el sello) el 8 de abril de 1942. Entre los pasajeros 

está el expresidente Niceto Alcalá Zamora, quien declaró que se establecería en Argentina. 

Finalmente, entre cablegramas, cartas, rumores y sospechas, México siguió a Estados Unidos 

contra Alemania, Italia y Japón el 22 de mayo de 1942. Así quedó por escrito en la carta de 

Manuel Maples Arce a Ciano, de fecha 18 de diciembre de 1941: con base en las "obligaciones 

contraídas por México en las Conferencias panamericanas de Panamá y La Habana", México 

rompe formalmente relaciones con el gobierno de Italia. El sello de recibido de dicha carta es 

del 21 de marzo de 1942.69 El 20 de diciembre, el MAE retiró asimismo a sus funcionarios. 

Marchetti desapareció de México.70 Ávila Camacho llamó del retiro a Lázaro Cárdenas y lo 

 
66 ASMAE, Affari Politici 1931-1945, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Politica interna-estera nel Messico 
1942, Busta, 7, Fasc. 1, [f. 5 y ss.]. 
67 "para concederlo en cambio al sedicioso Gobierno de la Francia libre, encabezado por De Gaulle. El 
razonamiento es que el General Pétain no sería más que un instrumento de Hitler y no representa la voluntad de 
su país: mientras el General de Gaulle sería el verdadero exponente de la Francia 'inmortal', con Gobierno 
organizado, territorios administrados, fuerzas armadas a sus órdenes, etc. etc." Ibid. 
68 "de la libertad de todos los refugiados políticos, de todas las gradaciones". 
69 ASMAE, Affari Transoceanici, Rapporti Politici, Rottura relazione diplomatiche tra Messico e Italia, 1942, 
Busta 7, Fasc. 1, [f. 3 y ss]. 
70 Ibíd. En su expediente en el AHRE (GAV 24-I-44, 1935, exp. personal, f. 121) hay varios oficios en donde se 
interroga por el paradero del otrora ministro italiano, puesto que dejó amistades que preguntan por él. Al fin, una 
carta de la embajada de México en Estocolmo, de finales de 1944, revela que "después de la entrada de los Aliados 
a Roma, ha vuelto nuevamente al servicio y es jefe del Gabinete del Ministerio de Negocios Extranjeros en Italia". 
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puso al frente de la Secretaría de la Defensa Nacional para enfrentar el conflicto bélico. Ciano 

fue fusilado por órdenes de su suegro el 11 de enero de 1944 y el 28 de abril de 1945, Mussolini 

fue ejecutado. 

Conclusiones 

El lector habrá advertido la cantidad de información pormenorizada, proveniente de fuentes 

primarias, de carácter reservado pero que revela una red comunicativa entre México, Italia y 

sus aliados. Esta relatoría puede ser útil para cruzar datos y apoyar futuras investigaciones sobre 

el tema, del cual no está dicho todo.  

Por razones de espacio, me limitaré a formular unas cuantas conclusiones generales. 

El gobierno de Lázaro Cárdenas no solo emprendió profundos cambios sociales, económicos 

y políticos dentro del país, sino que posicionó a México con una política exterior muy activa 

como no se veía, quizás, desde el gobierno de Benito Juárez, a propósito de la conocida como 

"Intervención francesa" y el Segundo Imperio de Maximiliano de Habsburgo. La anterior se 

centró en ofrecer asilo a todos los perseguidos políticos del mundo, de manera plural: desde la 

bienvenida a Trotsky, opositor a Stalin, hasta la condena al ejército alemán por la toma de 

Austria. Esta postura contrastó con el juicio autocomplaciente de actores del medio 

internacional que validaban las acciones del fascismo italiano y no demostraban solidaridad con 

la difícil situación de los refugiados españoles. 

Cárdenas previó la Segunda Guerra Mundial y desde antes planeó sus alianzas. Los reportes 

de Marchetti permiten observar que el general fue precavido y equilibrado con Estados Unidos, 

al que siguió de cerca y con el que se alió llegado el momento militar; mientras, observaba a la 

URSS por su avance político y militar; por otra parte, decidió apoyar la España democrática, 

rechazando a Franco; se opuso a Alemania, otorgando asilo a judíos, y se posicionó contra el 

fascismo italiano. El embajador Marchetti supo bien dilucidar que México tenía claro que en 

España operaban los dos bandos que terminarían enfrentándose en el conflicto bélico mundial: 

las potencias del Eje y la URSS. 

De igual manera, Mussolini se anticipó al conflicto mundial. Estaba consciente de que 

México era clave por su geopolítica como vecino de Estados Unidos y que no sería un país con 

el que iba a contar. Así, desde antes de la Guerra Civil española, Italia optó por sumar a Franco, 

además de Hitler. 

Si bien Cárdenas permitió a todas las ideologías hacer proselitismo, Ávila Camacho redujo 

el proselitismo de estas: pueden ser beneficiarios del asilo, pero deben cesar las actividades 

políticas desde México. 
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Por último, se confirma que, durante el periodo de estudio aquí expuesto, las embajadas de 

Italia por el mundo fueron centros de espionaje. En el caso de Marchetti, es notorio que 

estudiaba bien a sus personajes, las circunstancias, los hechos y hacía las recomendaciones 

obvias que, despojadas del criterio fascista oficial, tenían el fin de confirmar que México no se 

aliaría sino a Estados Unidos, lo cual ocurrió. No se limitaba a enviar recortes de periódico o a 

repetir lo que 'se dice'. Era agudo y observador, y en cierta forma demostró respeto por Cárdenas 

y una pronta resignación por descontar a un aliado político. 

Bibliografía 

Archivio Storico degli Affari Esteri, Roma. 
Archivo Histórico de Relaciones Exteriores, México. 
Archivo General de la Nación, México. 
ALFARO SIQUEIROS, David (1977): Me llamaban el coronelazo. México: Grijalbo.  
BOSQUES, Gilberto (2010): Gilberto Bosques García. México: CNDH. 
BOJÓRQUEZ, Juan de Dios (1962): 'La vida breve de la agencia "ANTA"'. En: 
http://www.cervantesvirtual.com/obra/la-vida-breve-de-la-agencia-anta-346403/ [9.07.2021]. 
CABEZAS, Octavio (2005): Indalecio Prieto, socialista y español. Madrid: Algaba Ediciones. 
CAMPOS, Miguel I. (2016): 'Félix Gordón Ordás: un embajador al servicio de la República en 
guerra (1936-1939)'. En: Revista Electrónica Iberoamericana, 10 (1), 1-19. 
CÁRDENAS, Lázaro (2006): Informes presidenciales. México: LX Legislatura de la Cámara de 
Diputados. 
FABELA HERRERA LEÓN (2020): 'México y la Sociedad de las Naciones: sobre su exclusión e 
ingreso (1919-1931)'. En: Historia Mexicana, LXIX (4), 1647-1680.  
FABELA, Isidro (1947): Cartas al presidente Cárdenas. México: Offset Altamira.  
CARRIEDO CASTRO, Pablo (2009): 'Los hombres de Lázaro Cárdenas: apuntes sobre la ayuda al 
exilio español de 1939'. En: Nómadas, 22 (2), 1-19. 
GORI, Enrico (2017): 'Gli Stati Uniti e la Spagna. Repubblica e Guerra Civile (1931-1939)'. 
En: Diacronie. Studi di Storia Contemporanea, 30 (2), 1-20. 
HERRERA LEÓN, Fabián (2011): 'Luis Sánchez Pontón, correspondiente en México de la 
Sociedad de las Naciones (1933-1942) '. En: Revista Mexicana de Política Exterior, 92, marzo-
junio, 127-147. 
HERRERÍN LÓPEZ, Ángel (2012): 'Las políticas de ayuda y de evacuación de los refugiados 
españoles en Francia durante la ocupación nazi'. En: Cahiers de Civilisation Espagnole 
Contemporaine [En línea], 9. http://journals.openedition.org/ccec/4287 [23.07.2021]. 
HOYOS PUENTE, Jorge de (2012): 'Discrepancias entre patriotas: ideas de Estado en los 
imaginarios políticos del exilio republicano español en México, 1939-1950'. En: Migraciones 
y Exilios. Cuadernos de la Asociación para el estudio de los exilios y migraciones ibéricos 
contemporáneos, 13, 11-32. 
HUBNER, Manuel Eduardo (1936): México en marcha. Santiago: Zig-zag. 

http://www.cervantesvirtual.com/obra/la-vida-breve-de-la-agencia-anta-346403/
http://journals.openedition.org/ccec/4287


[62] iMex. México Interdisciplinario / Interdisciplinary Mexico, año 12, n° 23, 2023/1 
 

MAPLES ARCE, Manuel (2010): Mi vida por el mundo. Memorias III. Xalapa: Universidad 
Veracruzana. 
MATEOS, Abdón (2003): 'La "embajada oficiosa" de Indalecio Prieto en México durante la 
Presidencia de Lázaro Cárdenas, 1939-1940'. En: Revista de Indias, LXIII (228), 541-560. 
MEJÍA FLORES, José Francisco (2017): México y España: exilio y diplomacia, 1939-1947. 
México: CIALC-UNAM. 
MEYER, Lorenzo (2001): El cactus y el olivo. Las relaciones de México y España en el siglo 
XX. México: Océano. 
PI-SUÑER, Antonia / Paolo RIGUZZI / Lorena RUANO (2011): Historia de las relaciones 
internacionales de México, 1821-2010, Vol. 5. Europa. México: Secretaría de Relaciones 
Exteriores. 
PRIETO, Indalecio (1938): El auxilio de América para la reconstrucción de España. Barcelona: 
Ed. Revista de las Españas. 
RODRÍGUEZ, Luis I. (1999): Misión de Luis I. Rodríguez en Francia. La protección de los 
refugiados españoles, julio a diciembre de 1940. México: Colmex. 
SÁNCHEZ ANDRÉS, Agustín / Fabián HERRERA LEÓN (eds.) (2011): "Contra todo y contra 
todos": La diplomacia mexicana y la cuestión española en la Sociedad de Naciones, 1936-
1939. Tenerife: Ediciones Idea. 
SÁNCHEZ ANDRÉS, Agustín / Pedro PÉREZ HERRERO (2015): Historia de las relaciones entre 
España y México, 1821-2014. Alcalá: Marcial Pons – Instituto Universitario de Investigación 
en Estudios Latinoamericanos / Universidad de Alcalá. 
SAVARINO, Franco (2017): 'Los avatares del fascismo mexicano'. En: Xóchitl Patricia Campos 
López / Diego Martín Velázquez Caballero (coords.): La derecha mexicana en el siglo XX. 
Agonía, transformación y supervivencia. Puebla: BUAP / Montiel & Soriano Editores,149-170. 
SAVARINO, Franco (2003): México e Italia. Política y diplomacia en la época del fascismo. 
1922-1942, México: AHSRE. 
SOLA AYAPE, Carlos (2019): '"A por estos gachupines fascistas…": El Popular de Lombardo 
Toledano y su ofensiva contra Falange Española en México'. En: Estudios de Historia Moderna 
y Contemporánea de México, 58 (297), 289-325. 
VELÁZQUEZ HERNÁNDEZ, Aurelio (2010): 'La diplomacia mexicana: ¿agente al servicio del 
exilio español? Las relaciones entre los diplomáticos mexicanos y los organismos de ayuda a 
los republicanos españoles (1939- 1942)'. En: Historia Actual On Line, 22, primavera, 7-17. 
YANKELEVICH, Pablo (2004): 'Gachupines rigurosamente vigilados. La excepcionalidad del 
gobierno de Lázaro Cárdenas en la política de expulsión de españoles indeseables'. En: 
Historias, 59, septiembre-diciembre, 45-62. 
ZAPATA VELA, Carlos (1992): Conversaciones con Heriberto Jara. México: Costa-Amic 
Ediciones. 


	2_BGM_Mussolini ante el asilo de españoles republicanos en México
	XXIII. Ficción, idea y realidad del exilio antifascista en México

	2_BGM_Mussolini-ante-el-asilo-de-españoles-republicanos-en-México

